
Niederschrift 

 
über die 17. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 05.05.2026, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 10.03.2026 
  
 4.  Nutzungs- und Entgeltordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage und Räumlichkeiten 

im Rathaus Sande 
Vorlage: 043/2026/3 und 043/2026/4 

  
 5.  Zuschussregelung Klaus-Bünting-Halle ab Mai 2026 

Vorlage: 063/2026 
  
 6.  Antrag auf Unterstützung des Tennisverein Sanderbusch e.V. für den laufenden Spiel-

betrieb ab 2026 
Vorlage: 064/2026 

  
 7.  Programm Lesesommer 2026 
  
 8.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
stellv. Bürgermeisterin Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Beigeordnete Ruth Bohlke  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsherr Carsten Tschackert  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Ratsherr Frank Behrens  

Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
1. Vorsitzender GSB Manuel Kramer bis TOP 8 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende Annika Ramke eröffnete die Sitzung, begrüßte die An-
wesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Tagesordnung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Schulze vom Freundeskreis Dorfgemeinschaftshaus Cäciliengroden erfragte, 
ob man heute die neuen Entgelte für die Dorfgemeinschaftshäuser erfahren wird. 
Hierzu wurde auf die Tagesordnung verwiesen und das dahingehend noch ein 
Ratsbeschluss gefasst werden müsse. 
 
Frau Schubert ebenfalls vom Freundeskreis Dorfgemeinschaftshaus Cäciliengro-
den, wies auf einen Datumsfehler im ersten Entwurf der Entgeltordnung hin. Die 
Verwaltung bestätigte, dass dieser Fehler inzwischen in der aktuellen Vorlage 
bereits behoben sei. 
 
Frau Könen-Rohlfs vom Frauentreff in Cäciliengroden zeigte sich erfreut über die 
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geplante Anpassung der Entgeltordnung. 
 
Herr Buß vom TV Sanderbusch berichtete von der Vereinsarbeit des Tennisver-
eins und wie wichtig die Unterstützung der Gemeinde im Bezug auf den Rotsand 
für den Verein wäre. 
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 16 vom 10.03.2026 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt 
 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

  
  
  4. Nutzungs- und Entgeltordnung für die Dorfgemeinschaftsanlage und Räumlich-

keiten im Rathaus Sande 
Vorlage: 043/2026/3 

  
Ausschussvorsitzende Ramke gab die Sitzungsleitung an Beigeordnete Bohlke für 
diesen Tagesordnungspunkt ab, damit Sie sich zu der Beratung und Entstehung 
dieser Entgeltordnung äußern konnte. 
 
Alle Fraktionen und Gruppen erläuterten die damaligen Gedankengänge die zur 
bestehenden Entgeltordnung geführt hatten hoben aber dafür umso mehr her-
aus, dass die Kritik angemessen war und alle Parteien des Gemeinderates hier 
mit Anträgen den Willen zur Nachbesserung zeigten. Es wurde in einer sehr guten 
Zusammenarbeit in einer Arbeitsgruppe aus allen Fraktionen und Gruppen nun 
ein Entwurf erarbeitet, der das Kernziel hat, nicht nur Vereine, sondern auch ge-
meinnützig tätige Personen und Gruppen zu berücksichtigen. 
 
Redaktionell wurden auch einige Punkte vereinfacht und nach heutigem Be-
schluss soll nach der Ratssitzung am 25.06.2026 die Nutzungs- und Entgeltord-
nung am 01.07.2026 in kraft treten. 
 

  
 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat verabschiedet die vorliegende Nutzungs- und Entgeltordnung für die 
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Dorfgemeinschaftsanlage und Räumlichkeiten im Rathaus der Gemeinde Sande. 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Nach der Abstimmung übernahm Ausschussvorsitzende Ramke wieder die Sit-
zungsleitung. 
 

  
  5. Zuschussregelung Klaus-Bünting-Halle ab Mai 2026 

Vorlage: 063/2026 
  

Ein Ausschussmitglied wies auf einen Datumsfehler in der Vorlage bw. Im Ver-
tragsentwurf hin, der von der Verwaltung berichtigt wird. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Sande beschließt den beigefügten 7. Ergänzungsvertrag zum Nut-
zungsvertrag „Klaus-Bünting-Halle“. 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

  
  
  6. Antrag auf Unterstützung des Tennisverein Sanderbusch e.V. für den laufenden 

Spielbetrieb ab 2026 
Vorlage: 064/2026 

  
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass es nach der Richtlinie zur Sportförde-
rung der Gemeinde Sande keine Grundlage für eine Förderung des Rotsandes 
gibt. Dennoch sprachen sich alle Ausschussmitglieder für eine Förderung aus, 
lediglich die Höhe und eine jährliche Wiederholung standen zur Diskussion. Hier-
zu wurde sich einvernehmlich geeinigt, eine zunächst einmalig zu zahlende För-
dersumme von 1.000 Euro an den TV Sanderbusch zu zahlen. 
 
Der Vorsitzende des Gemeindesportbundes Manuel Kramer hob hervor, dass die 
Rasenplätze der Fußballvereine ebenfalls gepflegt werden und dort eine Gleich-
behandlung wichtig sei.  
 
Ein Ausschussmitglied stellte im Zuge dessen klar, dass die Sportplätze Eigentum 
der Gemeinde Sande seien und der Tennisverein der Eigentümer der eigenen 
Anlage ist. 
 
Ein Ausschussmitglied erfragte eine Übersicht zu den Förderungen der Gemeinde 
an die Vereine. Dazu erwiderte die Verwaltung, dass eine Förderung an die Ver-
eine aufgrund der Jugendförderung anhand der Mitgliederzahl unter 18 Jahren 
und sonst nur ein Betriebskostenzuschuss an die Sportvereine anhand der lau-
fenden Verträge der Sportstätten gezahlt wird. 
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Darüber hinaus zahlt die Gemeinde ein Mitgliedsbeitrag an der Förderverein 
Neustadtgödenser Mühlen in Höhe von 100 Euro. Daneben werden alle weiteren 
Zuschüsse wie z.B. an die Arbeitslosenhilfe einzeln in den Gremien entschieden.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem Tennisverein Sanderbusch e.V. wird für den laufenden Spielbetrieb 2026 ein 
einmaliger Zuschuss in Höhe von 1.000 € zur Besandung der Tennisplätze ge-
währt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

  
  
  7. Programm Lesesommer 2026 
  

Die Verwaltung stellte das Programm des diesjährigen Lesesommers anhand ei-
ner Präsentation vor, welche im Protokoll hinterlegt ist. 
 
Der Ausschuss hob die Vielfalt des Programms des Lesesommers hervor. 
 

  
  8. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a. Zu Jahresbeginn wurde kurzfristig ein Förderantrag zur Sanierung der Turnhalle 
der Grundschule Sande gestellt, mit einem Investitionsvolumen von insgesamt 
knapp 3 Mio €, nachdem der Bund hierfür kurzfristig ein Förderprogramm zur 
„Sanierung kommunaler Sportstätten“ auf den Weg gebracht hatte. 
Dies erfolgte alles sehr kurzfristig, da innerhalb weniger Wochen umfassende 
Anträge gestellt werden mussten. 
 
Der Förderantrag der Gemeinde ist leider abgelehnt worden, wie jetzt mitgeteilt 
wurde. Insgesamt wurden bundesweit mehr als 3.400 Anträge gestellt mit einem 
Gesamtvolumen in Höhe von 7 Milliarden. Berücksichtig wurden bundesweit 304 
Anträge mit einem Fördervolumen von 333 Mio € und damit weniger als 10 %. 
 
 
Damit kann und wird die Maßnahme kurzfristig nicht umgesetzt werden, ohnehin 
wird eine umfassende Sanierung nur mit alternativen Fördermöglichkeiten um-
setzbar sein. 
 
Für den Herbst ist ein neues Förderprogramm angekündigt worden, jedoch kön-
nen noch in keiner Weise Aussagen dazu getätigt werden, ob die gestellten An-
träge eventuell erneut geplant werden oder ob andere Förderkriterien herange-
zogen werden. 
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b. Es wurde berichtet, dass der vergangene Caravan Salon am 24. -25.04.2025 ein 
großer Erfolg war. Viele Aussteller empfanden es als die beste Ausstellung nach 
Corona auch auf andere Messen in der Region bezogen. Eine Konkurrenzsituation 
mit anderen Veranstaltungen lässt sich in der Phase des Jahres nicht vermeiden, 
aber der Caravan Salon ist davon aufgrund des speziellen Klientels nicht betrof-
fen. 
 
C. Das Biosphärenbike von Dein-Deichrad ist ab dieser Saison bei der Gemeinde-
bibliothek in Sande auszuleihen. Der vorangegangene Ausleihpunkt Edeka Beh-
rends entfällt damit auf eigenen Wunsch. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:00 Uhr 
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